

(接1版)纵深推进全面从严管党治警,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,一体推进执法检查、线索查办、作风整治。作为主动创稳行动的牵头单位,省委政法委深入贯彻落实全省主动创稳推进大会精神,制定相应工作方案,细化分解工作任务,创新落实“四项机制”——清单台账机制、研判调度机制、检查考核机制、统筹协调机制;“四个清单”——工作任务清单、工作责任清单、现实矛盾问题清单、工作制度清单;“四个台账”——工作调度台账、情报信息台账、分析研判台账、核查处置台账,确保责任措施落到实处。实行常态化调度,健全落实月调度工作机制,强化经验交流和教育警示。实行机制化督导,建立落实提示、警示、通报、约谈、督查“五函”督办机制,有效传导责任压力。实行科学化考评,制定创稳成效评价考核细则,推动任务落地见效。

坚定夯实基础,把握主动创稳长效机制

——畅通诉求表达通道

基层是产生矛盾冲突的“源头”,也是解决问题化解隐患的“窗口”。

我省始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,将基层社会治理作为主动创稳的底板工程,扎实推进综治中心、网格管理、“三调”对接、信息平台“四个实战化”,畅通诉求表达,努力把矛盾化解在基层和萌芽状态。

2024年5月1日清晨,张掖市临泽县倪家营镇汪家墩村党总支书记张义军接到了村民的投诉电话。村民安天某在浇完上游自家麦田后,遗水流到下游后从水渠破裂处流入村民安某正在播种的玉米田中,导致1亩多地被淹不能按期播种。

当天一大早,汪家墩村七社紧急召开邻里小院议事会,召集村干部、党员联系户及当事人等6人,按照“规范言行不打断、就事论事不跑题、文明发言不攻击”的邻里小院议事规则,经过一个多小时的商讨,最终双方达成了赔偿协议。

近年来,张掖市临泽县坚持和发展新时代“枫桥经验”,高位推进矛盾纠纷多元化解“只进一扇门、解纷万家事”工作机制,构建县级主研、镇级主调、村级主防、网格主查四级联动矛盾纠纷多元化解体系,在全面提升基层社会治理能力和水平方面蹚出新路子。

放眼全省,我省聚焦打造综治中心和政务中心互促共治的“双中心”格局,建强阵地,配强力量,完善机制,推动综治中心、矛调中心、信访接待中心等“七中心”合一,实现调解、仲裁、公证、法律援助等工作“一站式”办理,调处矛盾纠纷81.27万件,扎实推进基层政法单位庭所队室规范化建设,命名“枫桥式”基层单位34个,撤并整合基层法庭16个,建设规范化司法所100个,吸附群众能力显著增强。

——做实矛盾纠纷化解

为抓实抓细矛盾纠纷排查化解各项工作,我省制定“诉调、警调、访调”对接意见,推动实质性化解矛盾纠纷。将综治中心打造成情报信息的“收集地”、矛盾纠纷化解的“集散地”、平安建设的“主阵地”和分析研判的“指挥部”,让综治中心真正发挥社会治理“晴雨表”作用,让群众心事、揪心事能够及时解决,凝聚起基层治理新动能。

民警全程参与,防止纠纷激化升级,引导工人推选1名可靠代表与企业开展对话;人民调解员讲解政策、提出方案,争取工人的认可和信任;律师根据工人代表和企业负责人双方意见提供法律援助……

这是兰州市安宁区综治中心在处理一房地产企业与30余名工人因工资结算发生纠纷事件中,按照“中心吹哨、部门报到”的“1+3”联动工作机制,即综治中心+公安派出所、司法所、律师事务所,各方人员迅速到场调解的情景。

历经4个小时,在街道工作人员和派出所民警的见证下,纠纷双方达成一致,整个调处环节全程融合了派出所的权威性、司法所耐心调解的群众性和律所法律服务的专业性,实现了“1+1>3”的效果。

护社会稳定保万家安宁

盾得以化解。

村头警务室是践行新时代“枫桥经验”,构建平安乡村的前哨所,岷县公安局清水派出所积极推动落实“村头警务”新模式,最大限度提高辖区见警率、管事率,“以小平安保大平安”,全力维护社区治安稳定,保障人民安居乐业。

“老百姓找我们,在派出所和警务室办的是一样的事,我们把警力前移,推到老百姓家门口,他们不懂的可以直接过来问,不用把时间浪费在路上。”清水派出所所长李彤说,村头警务室建好之后,综治中心主任、执业律师会定期到警务室解答村民问题,与村民的联系更紧密了,各种普法宣传也能更深入地开展。

“村头警务”开展以来,上崖寺村警务室辖区打架斗殴警情同比下降15.9%,治安案件同比下降13%,矛盾纠纷调解率达到98%以上。

近年来,定西公安按照“重心下移、警力下沉、保障下倾”的要求,积极会同人社、财政等部门加快推进“一村一辅警”建设,推动农村社会治安管理全覆盖,有效提升了基层治理能力,实现发案少、秩序好、社会稳定、群众满意的目

坚定服务大局,以主动创稳助推高质量发展

——着力打造安全稳定的社会环境

常态化开展扫黑除恶斗争,配合完成中央扫黑除恶督导,打掉涉黑涉恶组织34个;起底排查经济金融、房地产、劳动关系等重点领域现实矛盾问题;依

坚定推进法治建设,把握主动创稳根本保障

——执法司法质效不断提升

过硬的政法队伍是维护政治安全、社会安定、人民安宁的重要保障,我省始终把执法司法作为主动创稳的重要保障,通过强化监督、整改问题、建强队伍,防止因执法不严、司法不公引发新的矛盾问题。

全省法院大力推动积案攻坚,打响清理长期未结案件攻坚战、歼灭战。对行政执法案件、民商事案件、信访案件、“减假暂”案件、长期未执行到位案件,全面梳理,集中清理,依法依规处置。以积案清理行动推动主动创稳,实现溯本清源,形成清理长效机制,切实甩掉积案包袱,实现收结案良性循环,不断提升人民法院矛盾纠纷化解能力。

全省检察院以刑事申诉、国家赔偿案件反向审视专项活动为契机,强化内部监督制约,全面落实司法责任,力促

高质效办好每一起案件。

一年来,我省公安机关推动95个执法办案管理中心提质增效,执法规范化水平显著提升。司法行政系统开展行政执法质量提升三年行动,覆盖省市县乡四级的行政执法协调监督工作体系基本建成。

这背后,是我省持续健全执法司法权力运行机制和制约监督体系,强化立案、侦查、预审、执行等各环节监督制约,完善案件评查等机制,努力实现政治效果、法律效果、社会效果相统一的不懈努力。

——队伍建设体系不断完善

打铁还需自身硬。

2024年,全省党委政法委持续完善执法司法监督、重点线索移交移送等机制,纵深推进全面从严管党治警,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,通报反面典型案例57期231起,倒逼严格执法、公正司法。

打造一支高素质政法队伍,同样要抓好科学理论武装。我省以党纪学习教育为牵引,深入开展“三抓三促”行动和“铸忠诚警魂”活动,举办全省政法领导干部研讨班、县级政法委书记培训班、4期政法大讲堂,分层组织政治轮训5300余场、参训干警18.6万人次。

同时,健全教、学、练、战一体化教育培训机制,着力提升政法干警依法履职能力,联合开展执法司法突出问题专项整治,查问题、督整改、见责任、优作风,着力锻造过硬政法铁军。

——法治甘肃建设不断深入

2024年,我省始终聚焦突出问题、关键环节,组织开展集中整治和专项治理,着力补短板固底板,建设法治甘肃、平安甘肃。

未成年人健康成长事关国家和民族未来,事关千千万万家庭幸福安康。

“同学,你知道校园欺凌有哪些表现形式吗?”2024年3月28日,金川区人民检察院干警张晓露在金昌市宁远中学开展了以“预防校园欺凌,共创和谐校园”为主题的法治讲座,与同学们讨论了在校园内可能受到欺凌的各种情况,让同学们更加直观、深刻地认识到如何有效应对校园欺凌,引导学生树立正确的法治意识,学会用法律武器维护自身的合法权益。

自省委全面依法治省委员会办公室出台《甘肃省推动法治副校长制度实质化运行的实施意见》后,我省通过法治副校长下沉到学校参与校园法治建设,发挥学生法治教育、保护学生权益、治理校园霸凌、预防学生犯罪、参与安全管理、推动依法治理等职能作用,构建法治副校长制度贯通学校教育管理全过程的法治教育体系,提升学校治理效能,以法治助力未成年人健康成长。

一年来,我省持续强化教育、预防、干预、惩治、保障工作,健全“3·1·5分钟”法治教育、“家校社”联动等机制,建成运行5所专门学校。同时深入实施“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,加强农村留守、特殊困难、社会闲散未成年人帮教,为全省未成年人健康成长撑起一片蓝天。

此外,我省多个领域的创新改革也取得了实实在在的成效:全省公安机关机构编制管理改革稳步推进,甘肃警察察学院完成升本,矿区检察院归并撤销改革顺利推进;习近平法治思想研究基地建设稳步推进,深化习近平法治思想研究阐释;推进科学立法,完成一批地方性法规的立改废释;落实首席法律咨询专家制度;全面推进信访工作法治化,召开现场推进会。我省以主动创稳为抓手,不断深化政法领域思路创新、机制变革。

坚定服务大局,以主动创稳助推高质量发展

——着力打造安全稳定的社会环境

常态化开展扫黑除恶斗争,配合完成中央扫黑除恶督导,打掉涉黑涉恶组织34个;起底排查经济金融、房地产、劳动关系等重点领域现实矛盾问题;依



市民在兰州新区综治中心办理业务。

新甘肃·甘肃日报记者 高樯



平凉市公安局崆峒分局东郊派出所民警深入辖区开展反电诈宣传。

新甘肃·甘肃日报通讯员 郑兵



甘州区人民法院新墩人民法庭的法官给企业人员普及法律知识。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将



兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所民警为群众办理业务。

新甘肃·甘肃日报通讯员 杨钊



△临泽县公安局交警大队民警走进临泽县第二幼儿园,向孩子们普及交通安全常识。

新甘肃·甘肃日报通讯员 安学海 徐亚梅



▽2024年2月17日,瓜州县因因风雪滞留的旅客免费提供食宿。(本版图片均为资料图)

新甘肃·甘肃日报通讯员 孙瑶